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המוכים פעמים

האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית בישראל

תקציר
עמותת אלמנארה לקידום אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית, החליטה ליזום קמפיין ציבורי כדי לחשוף את הציבור למציאות המרה איתה מתמודדים אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית ולרתום את הציבור למסע שלה שיוביל למימוש זכויותיהם הטבעיות, החברתיות והמשפטיות ולשלבם בחברה באופן שוויוני ללא כל הדרה חברתית סטיגמות ודעות קדומות. 
ניתן להבחין כי קיים פער אדיר במעמד אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית בהשוואה לאנשים עם מוגבלות בחברה היהודית והן בהשוואה לכלל אזרחי המדינה בתחומים שונים. כך למשל, מערכת החינוך הכללית בחברה הערבית אינה מעודדת שילוב אנשים עם מוגבלות. בנוסף, אין הזדמנויות תעסוקה לקבוצה זו.  הנגישות הסביבתית והנגישות למידע בחברה הערבית הן בכי רע.

נייר עמדה זה אשר יציג את האתגרים והבעיות המרכזיות איתם מתמודדים האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית המוכים פעמיים הן ברמה הממסדית והן ברמה החברתית מקומית. בחלקו הראשון מובאת סקירה על המונח מוגבלות והגדרתה במשפט הישראלי. בחלקו האחרון של המסמך המלצות של אלמנארה למקבלי ההחלטות כדי לנקוט בפעולה לתיקון העוול המתמשך.

חלק ראשון: רקע

א. מוגבלות מהי? 

מוגבלות הנה תופעה רב ממדית בעלת היבטים סובייקטיביים ואובייקטיביים. זאת אומרת גם חשוב מה האדם חושב על מוגבלותו והאם הוא תופס את עצמו כמוגבל. 

בספרות האקדמית מתוארת המוגבלות משתי פרספקטיבות מרכזיות. הפרספקטיבה הראשונה המכונה גם גישה רפואית או אינדיבידואלית למוגבלות גורסת כי המוגבלות היא בעיה תפקודית ברמה האינדיבידואלית. במודל זה המחקרים מתמקדים בשיקום הנזק התפקודי אצל האדם. הפרספקטיבה השנייה, המכונה הגישה החברתית למוגבלות מניחה את האחריות למוגבלות על כתפי החברה וגורסת כי הליקוי של האינדיבידואל הופך למוגבלות בשל אפליה ודעות קדומות. 

במהלך השנים חל שינוי בעולם בגישה לסוגיית המוגבלות. השתנתה הגישה אל המוגבלות והמוגבלות נתפשת כנושא חברתי ולא כנושא רפואי. רוב מדינות העולם החלו למדוד את מצבם של אנשים עם מוגבלות לפי הערכה עצמית. גישה סובייקטיבית זו מתיישבת על ההנחה כי אדם יודע טוב יותר מכל גורם אחר כיצד משפיעות לקויותיו הבריאותיות על תפקודו והשתלבותו בחברה, והיא נמצאה כיעילה יותר מההגדרה האובייקטיבית או הרפואית.

לכן רוב הסקרים העדכניים אשר בוחנים את שיעורי המוגבלות במדינה או בעיר מסוימת מתבססים בעיקר על דיווח עצמי. 

ב. הגדרת המוגבלות בישראל:  לפי חוק שוויון זכויות אנשים עם מוגבלות

אדם עם מוגבלות הוא – "אדם עם לקות פיסית, נפשית או שכלית לרבות קוגניטיבית, קבועה או זמנית, אשר בשלה מוגבל תפקודו באופן מהותי בתחום אחד או יותר מתחומי החיים העיקריים". כל אדם המקיים הגדרה זו הוא אדם עם מוגבלות לפי החוק. חוק שוויון הזכויות נחשב למהפכני בתחום האנשים עם מוגבלות והוא מתיישב יותר עם הגישה החברתית הגורסת כי מוגבלות נקבעת לפי מידת הקבלה וההכלה של החברה לאנשים עם מוגבלות, וזאת בניגוד לחוק הביטוח הלאומי שעודנו משמר גישות מתייגות וסטנדרטים רפואיים פטרנליסטיים בקביעת המוגבלות.

ג. מוגבלות בחברה הערבית בישראל

בישראל חיים יותר מ-1.36 מיליון אנשים עם מוגבלות. בחברה הערבית בישראל חיים יותר מ-400,000 אנשים עם מוגבלות פיזית, חושית, נפשית ושכלית, אשר סובלים הן מהדרה חברתית ע"י החברה הערבית עצמה והן מאפליה ממסדית וממחסור במשאבים מצד המדינה על רקע שייכותם למיעוט הערבי. שיעור האנשים עם מוגבלות בקרב האוכלוסייה הערבית בישראל גבוה מהשיעור המקביל באוכלוסייה היהודית (26% לעומת 17%). בנוסף, שיעור בעלי מוגבלות חמורה בקרב כלל הערבים המבוגרים גדול פי שלושה מאשר בקרב היהודים (14% לעומת 5%). כמו כן, האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית צעירים בהשוואה לבעלי מוגבלות באוכלוסייה היהודית (51% לעומת 39% הם מתחת לגיל 45).

חלק שני: בעיות מרכזיות של אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית בישראל

אציג עתה את הבעיות המרכזיות והמציאות המרה איתם מתמודדים האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית בתחומים שונים, הן על רקע מוגבלותם והן על רקע שייכותם הלאומית. 

1. אפליה ממסדית ומחסור בשירותים מהמדינה: 

1. מערכת חינוך לא משלבת: 
בהתאם לחוק החינוך המיוחד התשמ"ח-1988 לכל ילד בין הגילאים 3 – 21 קיימת הזכות להשתלב במסגרת חינוכית מותאמת, לרבות קבלת טיפול רפואי ראשוני. כמו כן, בהתאם לתיקון מס' 7 לחוק משנת 2002 קיימת עדיפות להשתלבות ילדים עם מוגבלות במסגרת החינוך הכללית. 

מאז כניסתו לתוקף של חוק חינוך מיוחד חלו שיפורים משמעותיים בתחום זה בחברה היהודית, אך למרבה הצער לא כן הדבר בחברה הערבית, אשר הרבה ילדים לא אובחנו, ואף הרבה ילדים עם מוגבלות בחברה הערבית שוהים בבתים ללא שום מסגרת חינוכית. ואפילו, הילדים שנקלטו ואובחנו, על פי רוב, לומדים במסגרות לא מותאמות לצרכיהם. כך למשל, ניתן למצוא ילדים אוטיסטים הלומדים יחד עם ילדים חרשים, ואילו ילדים עם פיגור קל לומדים באותה מסגרת עם ילדים עם פיגור קשה. 

על כן, האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית הם בעלי השכלה נמוכה בהרבה מזו של אנשים בעלי מוגבלות בחברה היהודית. כך ש-19% מתוכם לא סיימו בית ספר יסודי (חלקם לא למדו כלל) לעומת זאת רק 5% בקרב יהודים. כמו כן, 53% לא סיימו בית ספר תיכון לעומת 18% בקרב יהודים.

ראוי לציין כי מערכת החינוך בחברה הערבית אינה משלבת בעלי מוגבלות, בייחוד חירשים וכבדי שמיעה, בחינוך הרגיל בצורה הולמת ובהתאם לתיקון 7 של חוק חינוך מיוחד. כמו כן, קיים מחסור בתכניות לבעלי מוגבלות בתחום השלמת השכלה: תעודות גמר ובגרות לבעלי מוגבלות שלא למדו בהיותם צעירים.

יחד עם זאת, לאדם עם מוגבלות בחברה הערבית קשה מאוד להשתלב בלימודים גבוהים מאחר שהוא אינו מודע לאפשריות הסיוע הכספי ממוסדות כמו המוסד לביטוח לאומי או ממשרדי הממשלה השונים. לדוגמה, הרבה אנשים עיוורים לא משתלבים בלימודים להשכלה גבוהה מכיוון שאינם מודעים לזכאותם לציוד מותאם ושעות עזר במהלך לימודם האקדמיים מהמוסד לביטוח לאומי. כתוצאה מכך, רק 7% ערבים עם מוגבלות הם בעלי תעודה על-תיכונית לעומת 38% בקרב היהודים.

בישראל הנחשבת למעצמת על בתחום המחשבים רק 14% בלבד מערבים בעלי מוגבלות, לעומת 43% בקרב יהודים, משתמשים במחשב. חלק מאלה המשתמשים במחשב אינם יודעים כיצד להשתמש באינטרנט או שאין להם חיבור לאינטרנט בכלל.
2. רוב האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית אינם משולבים כלל בשוק העבודה:

אנשים עם מוגבלות בחברה ערבית רואים בלימודים ובתעסוקה מפתח להצלחה: ״הצלחת אדם עם מוגבלות תלויה באם הוא יכול לצאת מהבית, ללמוד, לעבוד ולתרום לחברה. בכדי שנצא ונתפתח אנו צריכים סיוע הכוונה ותמיכה״.
2.1 זכות חוקית לא מיושמת בשטח

חוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות, התשנ"ח- 1998 קובע: כי אסור להפלות אדם בגלל מוגבלותו בקבלה לעבודה, בתנאי עבודה, בקידום בעבודה, בפיטורין וכד', ובלבד שהוא כשיר לתפקיד. 

למרות החוק הנ"ל אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית ובני משפחותיהם מדווחים כי אפשרויות התעסוקה העומדות בפני החברה הערבית מצומצמות למדי, על אחת כמה וכמה לגבי אנשים עם מוגבלות. אין מקומות עבודה מתאימים ואין די הסעות מותאמות לאדם עם מוגבלות למקומות העבודה. המעסיקים אינם קולטים אנשים עם מוגבלות בשל דעות קדומות וחשש מפגיעה בתהליך העבודה. יצוין, כי שיעור המועסקים בחברה הערבית אינו עולה על 21% כש- 73% אינם משתתפים בכוח העבודה בכלל, לעומת שיעור של  49%  מועסקים יהודים.

2.2 השתתפות המדינה במימון התאמות 

כדי שהמדינה תעודד השתלבות אנשים עם מוגבלות בשוק העבודה וכדי שהיא תעודד מעסיקים ועסקים קטנים לבצע התאמות במקום העבודה לאנשים עם מוגבלות, הותקנו תקנות שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות (השתתפות המדינה במימון התאמות), 2006. החובה להתקין תקנות אלה נקבעה בחוק השוויון. לפי התקנות מעסיק שרוצה להעסיק עובד לשליש משרה לפחות לתקופה שלא תפחת משנה או מעסיק שהתאים את מקום העבודה עד 18 חודשים (לפני הגשת הבקשה להשתתפות במימון) זכאי לבקש השתתפות המדינה במימון ההתאמות במקום העבודה עבור עובד עם מוגבלות.  למרבה הצער למרות קיום התקנות הנ"ל הרוב המוחץ של האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית אינו מודע לקיומן של תקנות אלה. 
2.3 מחסור במרכזים לשיקום תעסוקתי
קיים מחסור במרכזי שיקום באזור הנגב והמשולש וכי מרכזי השיקום הקיימים אינם מציעים תחומי עבודה רבים, ולרוב העבודה בתוך מרכז השיקום לא מתאימה.

ראוי לציין שקיים מחסור בהתארגנות להכשרה והשמה מקצועית של אנשים עם מוגבלות בעיקר בסקטור הפרטי וכן שחסרה הובלה ויזמות כלכלית על ידי אנשים עם מוגבלות ובני משפחותיהם. 
2.4 אי נקיטת מדיניות של הפלייה מתקנת ושירותי תעסוקה מצומצמים:

כיום לא קיימת העדפה מתקנת להעסקת אנשים עם מוגבלות במוסדות ציבור במיוחד אלו האקדמאים.
כמוכן, החברה הערבית נהנית משיעור מצומצם יותר של שירותי תעסוקה לאנשים עם מוגבלות, אשר מופעלים על ידי מספר קטן יותר של ארגונים מאשר החברה היהודית. לגבי מרבית סוגי המוגבלויות (עיוורון, חירשות, נכויות פיזיות ומחלות נפש) רוב הנהנים ממסגרות התעסוקה הם יהודים בעוד שמיעוט קטן (5%) הם ערבים.
3. תשתיות ירודות ביישובים הערבים ומחסור אדיר במידע נגיש:

אדם עם מוגבלות זכאי לנגישות למקום ציבורי ולשירות ציבורי.  

- מקום ציבורי הם לדוגמה בתי משפט, משרדי ממשלה, מוזיאונים, בתי עלמין, גן חיות, בתי ספר, בתי חולים, רשויות דואר, בנקים, רשויות מקומיות, לשכות רווחה וכו.... 

- הגדרת נגישות לפי חוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות: "נגישות- אפשרות הגעה למקום, תנועה והתמצאות בו, שימוש והנאה משירות, קבלת מידע הניתן או המופק במסגרת מקום או שירות או בקשר אליהם, שימוש במתקניהם והשתתפות בתוכניות ובפעילויות המתקיימות בהם, והכול באופן שוויוני, מכובד, עצמאי ובטיחותי".
לאחר סקירת ההגדרות הקשורות בנגישות אציג את שתי הבעיות המרכזיות בתחום הנגישות איתם מתמודדים אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית.
3.1  אי נגישות סביבתית

קשיי נגישות סביבתית נובעים מהטופוגרפיה: מיקומו של יישוב המגורים באזור הררי, היעדר תחבורה ציבורית ואי-יכולת לעבור ברחובות ובמדרכות, חוסר נגישות של המוסדות המטפלים בבעלי מוגבלות, לרבות העירייה, מחלקת הרווחה, המוסד לביטוח לאומי, המתנ״ס, מרפאות קופת חולים ומוסדות ציבור, המתבטאת בהיעדר חנייה לבעלי מוגבלות, וכניסות בלתי מותאמות למעבר בעלי מוגבלות. כך למשל,  54% מערבים בעלי מוגבלות דיווחו על קושי להגיע למרפאת קופת חולים, ואילו 57% מערבים בעלי מוגבלות דיווחו על קושי להגיע לסניף ביטוח לאומי או להסתובב בבניין הסניף.

מעבר לאי נגישות מוסדות הציבור, האנשים עם המוגבלות סובלים מאי נגישות בית המגורים. כך ש- 36% מהערבים בעלי מוגבלות דיווחו כי מספר המדרגות הגדול עד לדירתם מקשה עליהם. לעומת, 22% בקרב יהודים אשר לרוב גרים בקומות נמוכות או שבבניינים בה גרים ישנה מעלית. הבעיה מחריפה כאשר אדם נהפך לבעל מוגבלות באמצע חייו. למשל, עקב תאונת דרכים.
3.2  אי נגישות למידע
קיים מחסור מידע לאדם עם מוגבלות ולבני משפחתו, חסרים עלונים וטפסי הסברה בשפה הערבית ואם קיימים כאלו הם נכתבו בשפה לא מובנת ולא נגישה. כן חסרים מדריכים בשפה הערבית ונותני שירות בשפה הערבית (רוב נותני השירות אינם דוברים את השפה). מדיווחים שאנו מקבלים מהרבה אנשים עם מוגבלות טוענים כי המוסדות האחראים לזכאויות ושירותים כמו המוסד לביטוח לאומי "לא מודיעים לנו על הזכויות שלנו". גם נותני השירותים מצביעים על כך שחסרים גופים העוסקים בהפצת מידע, הכוונה וייעוץ לאנשים עם מוגבלות.

בעידן האינטרנטי כשרוב המידע נגיש באמצעות האינטרנט, מן הראוי לציין את העובדה כי אתרי הממשל והרשויות האמורים לספק מידע חיוני לאנשים עם מוגבלות אינם מתורגמים לערבית . כך למשל, אתר נציבות שוויון זכויות  לאנשים עם מוגבלות אשר מכיל הרבה מידע חיוני  אף הוא אינו מספק מידע בערבית. 

3.3  אין תחבורה ציבורית עירונית ביישובים הערבים

לפי חוק שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות, אמצעי התחבורה הציבורית חייבים להיות נגישים ומתאימים לשימושם של אנשים עם מוגבלות  ובתדירות סבירה. למרבה הצער, אין להתייחס לתחום זה כי לא קיימת תחבורה ציבורית ביישובים הערבים למעט נצרת. כך קיימת בעיית ניידות לאנשים בכלל ועל אחת כמה וכמה לאנשים עם מוגבלות. 

4. מחסור במתן שירותים חיוניים לאנשים עם מוגבלות:
אחת הבעיות האקוטיות ביחס לאנשים עם מוגבלות בחברה הערבית היא מיעוט בשירותים שנועדו לסייע לאדם עם מוגבלות, בין אם אלו הם שירותים הניתנים על ידי גורמים ממלכתיים או גורמים התנדבותיים. במקומות שונים השירותים הקיימים אינם מספקים, ובחלק מן היישובים אין כלל שירותים לטיפול בסוגים מסוימים של מוגבלות. לדוגמה, העדר הקמת מרכז רב-שירותים לעיוור בעיר נצרת - העיר הערבית הגדולה ביותר בצפון לעומת קיומו של מרכז כזה בעיר נצרת עילית שרוב תושביה הם יהודים ותושביה פחות ממחצית תושבי נצרת.

יחד עם זאת, שיעור גבוה של הורים לילדים ערבים בעלי מוגבלות (53.5%)  ציינו כי אין כתובת אליה הם יכולים לפנות כאשר מתעוררת בעיה הקשורה במצבו של הילד או כאשר הם רוצים להתייעץ, וכן אחוז גבוה (73.3%) דיווחו כי אין להם לאן לפנות לצורך קבלת מידע על שירותים.
4.1 מחסור אדיר בשירותים לילדים עם מוגבלות

קיימים פערים ניכרים בהיקף השירותים הניתנים לילדים בעלי מוגבלות בחברה הערבית לעומת אלו הניתנים לילדים בחברה היהודית.

להלן לוח המדגיש מציאות מרה זו:

	שיעור הילדים היהודים עם צרכים מיוחדים הנהנים מהשירות
	שיעור הילדים הערבים עם צרכים מיוחדים הנהנים מהשירות
	סוג השירות

	90
	49
	לפחות שירות אחד

	43
	21
	שירותים רפואיים

	39
	9
	שירותים פרא-רפואיים

	21
	8
	שירותים פסיכו-סוציאליים

	57
	21
	שירותים חינוכיים

	29
	16
	שירותי תמיכה

	14
	3
	שירותי ייעוץ למשפחה


מהלוח עולה כי ילדים עם מוגבלות בחברה הערבית מקבלים פחות שירותים לעומת ילדים בחברה היהודית. קיים פער של פי שניים ואף פי שלושה בהיקף השירותים הניתנים לילדים בחברה היהודית לעומת אלו הניתנים לילדים בחברה הערבית.
4.2  מחסור גם בשירותים למבוגרים

לגבי שירותים למבוגרים בעלי מוגבלות יודגש כי קיים פער ניכר בשירותי הדיור לאנשים עם מוגבלות בחברה הערבית ובחברה היהודית, הפער בולט בעיקר ביחס לפתרונות דיור קהילתיים. ביישובים הערבים מופעלים רק 9% מכלל פתרונות הדיור הקהילתיים בישראל, היתר פועלים ביישובים היהודיים והמעורבים. להמחשת התמונה, למרבה הצער, כמעט אין אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית הגרים בדיור מוגן/ הוסטל ומרביתם גרים במוסדות המבודדים מהקהילה.

2. הדרה חברתית לשוליים החברתיים: 

האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית סובלים מאפליה מתמשכת מתוך קהילתם הערבית עצמה, המדירה אותם לשוליים החברתיים ועודנה משמרת מערכת סטיגמות סטריאוטיפים מושרשת. כך שהקשרים החברתיים של ערבים בעלי מוגבלות מרוכזים בעיקר סביב המשפחה, ופחות סביב חברים.

כמו כן, להורים הערבים יש נטייה להגנת יתר כלפי ילדם בעל המוגבלות, והם פחות מעודדים אותו לעצמאות .

ניתן להצביע על המאפיינים המרכזיים של יחס בחברה הערבית כלפי האנשים עם מוגבלות בתוכה:

· גישת המסכנות והרחמנות,  שמגבילה את יכולותיו של האדם עם מוגבלות להתפתחות נאותה והשתלבות חברתית הולמת.

· גישה פטרנליסטית, הרואה בו נטל על החברה, הנאלצת לטפל בצרכיו. 

· מצבן של הנשים גרוע אפילו עוד יותר מזה של הגברים בשל הגישה הפטריארכאלית בחברה הערבית.

· דיכוי ואי-שוויון הזדמנויות בתחומים חברתיים חיוניים, בראש וראשונה הזכות להשתלב במשק התעסוקתי;  וכן אי- האימון ביכולת האדם עם מוגבלות בחברה הערבית לעצמאות, הקמת משפחה והשתלבות במסגרות חברתיות שונות.
חלק שלישי: המלצות והצעות לקידום מעמד אנשים עם מוגבלות בחברה ערבית
נקדים ונציין כי מכיוון שרוב הבעיות בחברה הערבית הן אקוטיות בתחומים השונים כגון חינוך, תעסוקה, נגישות, הרי אי אפשר להשלות את עצמינו כי יבואו לפתרונן בין רגע, אלא קיימת חשיבות לעבודה יסודית וממושכת בכל הרמות שתכלול תוכנית שיטתית ויסודית שמטרתה קידום מעמד האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית בישראל, תוך כדי הקצאת משאבים ראויים לכך לרבות עריכת מחקר מקיף שיסקור את מצבם של האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית הן ברמת הצרכים והן ברמת השירותים הניתנים בפריסה מקומית וארצית.

אלו הם הצעדים המרכזיים שעל מוסדות המדינה לנקוט בהם כדי לחולל את השינוי המיוחל:

1. משרד החינוך:
· הקמת מסגרות חינוכיות מותאמות ביישובים הערבים השונים, כדי לשלב בהם את הילדים הלא משולבים כלל במערכת החינוך או המשולבים במסגרת לא מותאמת.
· עידוד שילוב אנשים עם מוגבלות במערכת החינוך הכללית תוך כדי שיפור משמעותי במערך האבחון וההשמה של התלמידים, לרבות שיוך ילדים למסגרת המותאמת לסוג ורמת המוגבלות. כמובן להשגת מטרות אלה קיים צורך בהכשרת צוותים בעלי הכשרה מותאמת לכך. 
· התאמת מערכות החינוך הכלליות לקליטה מותאמת של ילדים עם מוגבלות בהתאם לסוג ורמת המוגבלות .
· עידוד ההשכלה בקרב האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית לרבות בניית תוכניות בתחום השלמת השכלה: תעודות גמר ובגרות לאלה שלא למדו בהיותם צעירים.
· עידוד השכלה גבוהה לאנשים עם מוגבלות לרבות הפצת עלוני הסברה, ויידועם לאפשריות הסיוע הכספי והשירותים הרלוונטיים ממוסדות המדינה. 
· עידוד שימוש במחשב בקרב אנשים עם מוגבלות תוך כדי יוזמה להכשרות שונות להכרה בשימוש במחשב לרבות השימוש באינטרנט.
· שילוב תוכניות במערכת החינוך הערבית שמטרתן הגברת המודעות החברתית לענייני אנשים עם מוגבלות בקרב הדור הצעיר כדי לשנות את הדעות הקדומות והסטריאוטיפים כלפיהם המושרשים בחברה. וזאת באמצעות סדנאות בבתי הספר השונים תחת הכותרת "קבלת האחר השונה". נדרש שתוכניות אלה יהיו חלק מסל החינוך הרגיל.
2. משרד התמ"ת ומשרד הרווחה והשירותים החברתיים
· עידוד ויצירת הזדמנויות תעסוקה לאנשים עם מוגבלות בחברה הערבית לרבות נקיטת מדיניות של הפלייה מתקנת, הן במגזר הציבורי והן במגזר העסקי. לרבות הגברת המודעות בקרב המעסיקים הערבים על  תקנות שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות (השתתפות המדינה במימון התאמות) משנת 2006. 
· הקמת מרכזי שיקום באזור המשולש והנגב, בנוסף להרחבת תחומי העבודה במרכזים הקיימים. 
· עידוד יזמות עסקית בקרב האנשים עם מוגבלות באמצעות הצעת קורסי הכשרה מותאמים. 
· הגדלת מספר הארגונים הנותנים שירותי תעסוקה לאנשים עם מוגבלות בחברה הערבית, כגון: מפעלי שיקום תעסוקתי. 
משרד הפנים ומשרדים אחרים רלוונטיים

· הנגשת היישובים הערבים לרבות כבישים, מדרכות ומעברים בהתאם לתקנות שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות (מורשים לנגישות מבנים תשתיות וסביבה), התשס"ז-2007. 
· הנגשת מבני ציבור ביישובים הערבים לרבות  יצירת מקומות חניה בהתאם לתקנות שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות (עדיפות במקומות חניה במקום העבודה), התשס"ב-2001. 
·  הנגישות מבנה ציבורי קיים. 
· הגברת המודעות בקרב אנשים עם מוגבלות על השירותים העומדים לרשותם להנגשת בית המגורים. 
· הנגשת המידע לאנשים עם מוגבלות בחברה הערבית לרבות טפסי הסברה ועלוני מידע במוסדות הרלוונטיים ע"י תרגומם לערבית מובנת והנגשתם לבעלי מוגבלויות שונות (למשל הפקת חומרים בשיטת ברייל לאנשים עיוורים). 
· מינוי יותר מדריכים ונותני שירותי דוברי ערבית במוסדות המטפלים באנשים עם מוגבלות. 
· תרגום אתרי הממשל והרשויות המספקים מידע חיוני לאנשים עם מוגבלות לשפה הערבית. 
· הקמת תשתיות לתחבורה ציבורית עירונית ביישובים הערבים השונים. 
· הקמת מסגרות ומרכזים המספקים שירותים לאנשים עם מוגבלות ביישובים הערבים כגון: שירותים חברתיים, פרא-רפואיים, פסיכו-סוציאליים, ייעוץ למשפחה ועוד.  
· יצירת מסגרות לדיור בקהילה לאנשים עם מוגבלות בחברה הערבית. 

אודות אלמנארה:
חזון אלמנארה:  
אלמנארה (מגדלור בעברית),  עמותה לקידום אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית (2005) חרטה על דגלה להעצים את בעלי המוגבלויות בחברה הערבית, להביא למימוש זכויותיהם הטבעיות, החברתיות והמשפטיות ולשלבם בחברה באופן שוויוני ללא כל הדרה חברתית, סטיגמות או דעות קדומות.
מטרות אלמנארה:     
1. הגברת המודעות החברתית לאנשים עם מוגבלות ושינוי הדעות הקדומות והסטריאוטיפים כלפיהם המושרשים בחברה.
2. העצמת אנשים עם מוגבלות בחברה הערבית מתוך כוונה כי יפתחו אישיות בעלת דימוי וביטחון עצמי גבוהים.
3. קבלת זכויות שוות ביחס לכלל אזרחי המדינה. 
קהלי היעד:
· החברה הערבית על כל גווניה (אנשים עם מוגבלות ואנשים ללא מוגבלות), לרבות תלמידי בתי ספר, סטודנטים, הורים לילדים עם מוגבלות ואנשי מקצוע. 
· אנשים עם מוגבלות מכל שכבות הגיל וסוגי המוגבלויות בחברה הערבית. 
הישגי אלמנארה:  
אלפי אנשים עם מוגבלויות, ילדים ומבוגרים, נהנים מדי שנה מהשירותים, הסדנאות והפעילויות השונות של "אלמנארה" למען הקהילה. בנוסף, אלפי אנשים ללא מוגבלויות המשתתפים בפעילויות השונות של אלמנארה נחשפים לעולמם של אנשים עם מוגבלויות. 
המרכז רב השירותים של אלמנארה: 
במרכז אלמנארה אולם פעילויות, אולם מחשבים הכולל 10 מחשבים מותאמים לאנשים עם מוגבלות בראיה, שתי מדפסות ברייל מקצועיות להפקת ספרים בשיטת ברייל ואולפן הקלטות חדיש להפקת ספרים מוקלטים.
הפרויקטים של אלמנארה: 
1. פרויקט הסנגור המשפטי: 
"אלמנארה" פועלת לקידום זכויות אנשים עם מוגבלות בתחום הנגישות, החינוך והתעסוקה אל מול מוסדות המדינה, לרבות פנייה לערכאות במידת הצורך. כמו כן, "אלמנארה" מפעילה הרצאות וסדנאות משפטיות לאנשים עם מוגבלות, בני משפחותיהם, סטודנטים, עורכי דין ואנשי מקצוע הבאים במגע ישיר עם אנשים אלו.
2. פרויקט הגברת המודעות החברתית והמעורבות הקהילתית: 
"אלמנארה" מפעילה סדנאות וימי עיון לתלמידי בתי ספר, להורים לאנשים עם מוגבלות, לאקדמאים, לאנשי עסקים ולאנשי מקצוע ואנשי תקשורת, במטרה לחשוף אותם לקהל היעד הזה.
3. פרויקט ההעצמה ופיתוח הכישורים:
"אלמנארה" מקיימת קבוצות העצמה לאנשים עם מוגבלות העוסקות בפיתוח המודעות העצמית, התקשורת הבין אישית וקבלת ההחלטות. בנוסף, מפעילה "אלמנארה" קבוצות תמיכה להורים של אנשים עם מוגבלות, במטרה לספק להם מיומנויות וכלים לסוציאליזציה של ילדיהם.
4. פרויקט הייעוץ הטלפוני והפרטני:
צוות מיומן של אנשי מקצוע מפעיל קו טלפוני המספק סיוע סוציאלי רגשי וייעוץ משפטי לאנשים עם מוגבלות ובני משפחותיהם, ובמידת הצורך סיוע וייעוץ פרטני.  
5. פרויקט הספרייה המותאמת לאנשים עם מוגבלות:
במסגרת פרויקט הספרייה המותאמת, "אלמנארה" מפיקה ספרים מוקלטים, ספרים בשיטת ברייל, ספרים מוגדלים וספרים אלקטרוניים בשפה הערבית.
מקורות:

חשוב להדגיש כי אין מספיק מחקרים שסוקרים את מעמד האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית בישראל וקיים צורך אדיר ליוזמה למחקרים נוספים מקיפים יותר. למרות דלות החומר כל המידע והנתונים בנייר עמדה זה הם מהימנים ומסתמכים על המקורות הבאים: 
· דיווחים המתקבלים לעמותת אלמנארה מאנשים עם מוגבלות ובני משפחותיהם לרבות ממצאים שאנו אוספים באירועים השונים כגוון סדנאות, הרצאות וימי עיון.
· הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה:  http://www.cbs.gov.il/reader

· מבוגרים בעלי מוגבלות בישראל  

HYPERLINK "http://www2.jdc.org.il/files/disability/publications/MASAD-abstract-HEB-December-2009.pdf" \t "_blank"(לתקציר הדוח - לחצו כאן) : http://www2.jdc.org.il/files/disability/publications/MASAD-abstract-HEB-December-2009.pdf

· אנשים עם מוגבלות בישראל: עובדות ומספרים (אנגלית)  http://www2.jdc.org.il/files/disability/Facts-and-Figures-about-People-with-Disabilitie-in-Israel-12-10-10.pdf

· הנכים בחברה הערבית בישראל: הזדמנות לשינוי חברתי – http://www2.jdc.org.il/files/disability/publications/arabs-disability-heb.pdf
· ערבים עם מוגבלות בישראל דיוקן האוכלוסייה ומאפייני תעסוקה 2002-2006 - http://www.moit.gov.il/
· אנשים עם מוגבלות בישראל 2010 - דו"ח סטטיסטי שנתי מאת נציבות השוויון, בעריכת אליהו בן משה, ליאורה רופמן וישראל הבר - http://www.justice.gov.il/NR/rdonlyres/80641E5C-CC54-40D5-B8B1-086AF0B7645E/29524/DohStatistiShnati2010.pdf

· דו"ח פעילות לשנת 2009 - נציבות שוויון זכויות לאנשים עם מוגבלות - http://www.justice.gov.il/NR/rdonlyres/7515CCC9-59D3-4D28-B83F-AA11DE8ACA16/21354/DohPeilut2009.pdf

· נשים בנות 60-18 עם מוגבלות בישראל - המרכז לחקר מוגבלויות ואוכלוסיות מיוחדות - www.jdc.org.il/brookdale
תודות והבהרות

חשוב להבהיר כי נייר עמדה זה הוכן בתקופה קצרה יחסית ועלולים להיות בו אי דיוקים לשוניים. אנו מבקשים התנצלות מראש. 

יחד עם זאת, יוזמה לנייר עמדה זה הוכיחה כי ערך הנתינה עדיין שוררת למרות העידן הקפיטליסטי והחומרי שאנו חיים בו. ברצוננו להודות לכל מי שעזר ותרם בהוצאה לאור של חוברת זו ובמיוחד לחברנו היקר העיתונאי והסופר שוקי שטאובר. 

כמו תמיד נסיים בדבריה של הסופרת העולמית - העיוורת חרשת הלן קלר: 

" החיים הם הרפתקה אחת או כלום, תביט תמיד בכיוון השמש ולא תראה את הצל לעולם " 2

נייר עמדה זה מציג את המעמד המשפטי והחברתי של האנשים עם מוגבלות בחברה הערבית המוכים פעמיים, פעם בשל מוגבלותם ופעם בשל שייכותם למיעוט הערבי במדינה
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